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Вступ 

Соціально-економічні трансформації в Україні – земельна реформа, 

приватизація й демонополізація агропромислового комплексу, розвиток сільської 

інфраструктури та приватного сектора економіки, що обумовили відчутне 

розшарування сільського населення, призвели до змін у формуванні приміських 

сільських територій. Під впливом цих чинників відбуваються значні структурні й  

морфологічні зміни, що виявляються насамперед у розширенні функцій села та 

появі  нових типів поселень
1,2

. Урбанізаційні процеси в зоні впливу великих міст, 

накладаючись на згадані вище чинники, безумовно тільки посилюють еволюцію 

типології приміських сільських поселень (ПСП). Актуальність досліджень проблем 

як сільського розселення, так і типології сільських поселень,  сьогодні є 

надзвичайно важливою, бо вони слугують певною основою для розроблення 

методичних рекомендацій щодо вдосконалення функціонально-планувальної 

організації сіл, особливо в приміських зонах. ПСП, перебуваючи у діалектичній 

єдності протиріч і взаємозв’язків, можуть в значній частині бути поглинені містом-

центром, що становить небезпеку для стану довкілля, збереження екосистем та 

погіршення мікроклімату приміської території.  В той же час, в контексті політики 

Європейського Союзу сталий розвиток сільської поселенської мережі України, що  

базується на екологічних та соціально-психологічних особливостях сільського 

способу життя має високу  цінність для збереження ідентичності української нації та 

відродження національної економіки
3
. 

Аналіз останніх досліджень 

Перші дослідження приміського сільського розселення та виділення його як 

окремого типу проведені вченими-географами А. Ковальовим
4
, Т. Заславською

5
, 

зокрема, було визначено приміський тип розселення, як азональний, тобто не 

прив’язаний до природно-кліматичних зон, а його особливістю є приналежність до 

зони впливу значних і великих міст. На кінець 80-х р. З. В. Мойсеєнко
6
, В. Н. 

Косенко в роботі
7
 визначають приміське поселення як новий тип, що формується в 

приміських зонах значних і найзначніших міст, зазначають, що на відміну від 

західних країн, такі поселення є не тільки «спальнями», а поєднують в собі аграрні, 

лікувальні, рекреаційно-туристичні та інші функції; 25-85% працездатного 

населення цих сіл працюють в місті-центрі, і лише 10% в аграрній галузі. 

Типологічні ознаки сільського розселення та особливості поселень різних типів 



досліджували Н. М. Девятова
8
, В. А. Кодін

9
, І. Г. Пандяк

10
  та ін. К. І. Колодін

11
 

дослідив принципи формування об’єктів заміського середовища, в т. ч. нових виробничих 

комплексів та фермерських господарств; Р. Лубик
12

  -  сучасні тенденції розвитку 

польських сіл. 

Розвинули дослідження щодо принципів функціонально-планувальної організації 

сіл: А.Ю. Дмитренко
13

, А.В. Степанюк
14

, В.О. Огоньок
15

.  Нові поселення сільського 

середовища на сучасному етапі в межах приміської зони розглянуто Г.І. 

Пустовєтовим
16

 і О.І. Колодрубською
17

, фермерські поселення -  В.О. Новиковим
18

 . 

Але більшість з цих робіт лише опосередковано стосуються формування приміських 

сільських поселень. 

Постановка мети і задач дослідження 

Метою статті є аналіз існуючих типологічних підходів до приміських 

сільських поселень і визначення їх сучасної типології. Гіпотетичною основою взято 

припущення, що функціонально-планувальна організація ПСП визначається роллю і 

спеціалізацією населеного пункту в системі розселення, а вивчення закономірностей 

впливу міста-центру та обґрунтування механізмів вибору спеціалізації ПСП у нових 

соціально-економічних й містобудівних умовах дозволить розробляти науково-

обґрунтовані стратегії сталого розвитку населених пунктів. В дослідженнях автора
1-3

 в 

значній мірі обґрунтовано це твердження. 

Визначення типу поселення обґрунтовує типологічний підхід до 

удосконалення функціонально-планувальної організації ПСП, проектування нових 

типів сіл в межах приміських зон великих міст, а також визначення стратегії 

розвитку територіальних громад та окремих сіл. 

Методика дослідження 

Методи досліджень спираються на основні положення комплексного підходу і 

включають загальнотеоретичні та емпіричні методи дослідження. Аналітичний метод - 

при узагальненні та аналізі теоретичних і проектних робіт щодо розвитку приміської 

поселенської мережі та функціонально-планувальної організації сільських поселень; 

метод факторного аналізу, порівняльний аналіз та типологічний метод при визначенні 

особливостей сільського розселення у приміських зонах, натурне обстеження поселень 

для виявлення особливостей змін їх функціонально-планувальної структури; 

картографічний аналіз середовища приміської зони та різних типів сільських поселень для 

визначення особливостей їх планувальної структури; застосовано метод комплексного 

дослідження літературних джерел, гіпотетичний метод тощо.  

Результати дослідження 

Переважна частина сільських поселень в первинних системах розселення 

повністю орієнтовані на місто-центр. Загалом, в зонах впливу великих, значних і 

найзначніших міст, які є основним місцем концентрації сільських поселень (46% їх 

загальної кількості) сформувався особливий приміський тип розселення, що 

узгоджується із висновками згаданих вище дослідників. Головною особливістю 

ПСП є досить щільне розташування на території, що визначена ізохронами 1-1,5-

годинної (іноді 2-годинної) транспортної досяжності міста-центра. 

Розвиток міст-центрів та розширення їх економічної і транспортної 

інфраструктури сприяли поглибленню зв’язків між ними та ПСП, і в той же час  



послабленню міжселенних внутрішньогосподарських зв’язків. Такі специфічні 

містобудівні утворення віднесені Д. Ф. Крисановим
19

 до систем “формального або 

умовного типу”. 

Природні умови об’єктивно обумовлюють особливості формування 

планувальної структури та функціональної організацїї приміських сільських 

поселень. Так, виходячи з природних особливостей та антропогенних факторів,  Г. І. 

Болотов
20

, Е. І. Шилов
20

 виділяють чотири різновидності ПС сільських поселень, які 

загалом характерні й для ПСП: яружно-балочні, прирічкові, при магістральні, 

степові. 

На кінець 80-х р. в Україні виділились наступні типологічні ознаки сільських 

поселень, що характерні й для ПСП: людність, функціональне призначення, 

планувальна організація та щільність забудови
6,7

. 

За функціональним призначенням уся сукупність СП поділялась на три 

основних типи: сільськогосподарські (виробничі центри сільськогосподарського 

підприємства та його підрозділів); несільськогосподарські (поселення біля окремих 

підприємств, лісових господарств, транспортних вузлів); сільські поселення змішаного 

типу (значна частина населення яких працює на підприємствах, щo, розміщені за межами 

населеного пункту). Державний курс на формування аграрно-промислового комплексу 

(АПК) визначив перспективними наступні функціональні типи сільських поселень (з 1965 

р.): аграрно-промислові (центри локального рівня або первинних систем розселення); 

сільськогосподарські, пов’язані виключно з виробництвом сільськогосподарської 

продукції; несільськогосподарські, при науково-дослідних установах, транспортних 

вузлах, промислових підприємствах тощо; приміські, в яких питома вага населення 

зайнятого в сільському господарстві становить не більше 10%. 

Таким чином, дослідниками сільського розселення головною особливістю 

ПСП визначено: місцезнаходження в приміській зоні міста-центру, незначна 

зайнятість населення в сільському господарстві (до 10%), неоднорідний соціальний 

та професійний склад населення. 

Д.Ф. Крисанов
19 

виділяє також 4 типи сільських поселень: 

сільськогосподарські, приміські, промислові (риболовецькі, ліспромгоспів, 

переробки сільськогосподарської продукції, виробництва будівельних матеріалів 

тощо), службового призначення (обслуговування транспортних вузлів, охорона 

лісових масивів, засобів зв’язку, водних джерел, при спеціалізованих школах, 

лікарнях, санаторіях тощо). В зонах впливу міст-центрів на основі розмежування 

виробничих і невиробничих функцій виникли спеціалізовані поселення – місця 

проживання: маятникових мігрантів (поселення-супутники), сезонних 

мешканців (дачні поселення), відпочиваючих (рекреаційні). Бувають випадки 

перепрофілювання спеціалізованих сільських поселень (аграрних, транспортних, 

індустріальних) у багатофункціональні, як за типом виробництва, так і за 

призначенням. Про багатофункціональний характер ПСП зазначають в своїх 

дослідженнях О. Бородіна
21

, І. Прокопа
21

, О. Павлов
22

. Доволі різняться між 

собою ПСП за розташуванням, будовою й функціями. Так, І. Г. Пандяк
10

, М. Й. 

Рутинський
10

, Ю. В. Зінько
10

 пропонують типологічні ряди сільських поселень 

на основі морфологічної, генетичної та соціально-економічної ознак, що 

враховують основні елементи мережі розселення, а саме: територію та історію 



формування села, його населення в комплексі із сучасними економічними 

функціями поселень, характер планування їх забудови. В роботі
23

 піднято 

проблему перетворення сучасних дач та стихійних дачних утворень своєрідні 

поселення-супутники, у зв’язку з чим постає проблема їх юридичного статусу, від 

якого залежить забезпечення цих утворень відповідною інфраструктурою.  

З середини 90-х–2000-х рр. починають з’являтися проекти нових типів сіл в 

ПЗ, за визначенням В. А. Новикова
18

 - поселення ексклюзивного типу: арт-селища – 

поселення різних видів художніх промислів, резиденції значних міських 

підприємств, банків, фірм, туристичні поселення, кемпінги, житловий фонд яких 

здається в оренду або є власністю певної соціальної чи професійної групи людей – 

сфера відпочинку, культури, туризму, бізнесу, освіти, науки тощо. До ексклюзивних 

поселень можна віднести поселення дитячого будинку "SOS" в с. Томіліно 

Московської області, Росія (ЦНІЕП житла, архіт. Ю. П. Григор’єв (рис. 1). 

 

 

 

 

 

Рис. 1.  Прийом перепрофілювання функціональної спеціалізації ПСП: 

А) дачне поселення на поселення-супутник; Б) традиційне аграрне поселення на 

рекреаційне 

 

 У Московській області
16,18

 в рамках конверсійної програми були виділені 

території для будівництва. На цих територіях було запропоновано наступні проекти: 

поселення для переселенців в межах існуючих сіл, приміські поселення з 

містоформуючою базою на основі нових місць працевлавштування – бізнесу, 

туризму, індустрії відпочинку та розваг, центру екологічної реабілітації територій, а 

також науковмістних виробництв у складі наукових центрів. Прикладом поселення з 

науково-виробничим підприємством можна назвати Протасово Митищинського 

району Московської області (Росія), в якому розміщено арендне підприємсто МНТК 

мікрохірургії ока імені С. Федорова, в складі якого створено сільськогосподарський 

цех цього відомого медичного комплексу. В Україні також є подібні поселення: 

містобудівельний комплекс виробничо-наукового об’єднання «Трави» (автор 

проекту М. С. Білик, 1989 р.), який розміщений в зоні с. Бахів Ковельського району 

Волинської області і примикає до існуючої автотраси «Ковель – Камінь-

Каширський.  

Дослідження історичних, соціально-економічних, демографічних факторів та 

урбанізаційних процесів (в т. ч. процесів міграції), а також узагальнення існуючих 

схем класифікації, що названі вище, дозволило автору класифікувати ПСП за 

певним набором ознак. На нашу думку, доцільно виділення наступних ознак для 

класифікації ПСП: за адміністративним підпорядкуванням, за місцезнаходженням у 

приміській зоні, по відношенню до зовнішних магістралей, за величиною, 

характером зайнятості населення, функціональним призначенням, характером 

забудови, конфігурацією плану, характером громадського центру, містоформуючою 

базою. 



Порівняльний аналіз тенденцій розвитку приміських сільських поселень та 

існуючого досвіду формування в них як функціональної спеціалізації, так і 

багатофункціональності обумовлює необхідність типологічного підходу до їх 

перспективної функціональної спеціалізації. Характер функціональної спеціалізації 

ПСП обумовлений як їх людністю, так і територіальним розміщенням відносно 

міста-центру, транспортних і природно-рекреаційних коридорів. На основі 

проведених натурних обстежень, узагальнення літературних джерел та дослідження 

особливостей формування сільських поселень в зоні впливу м. Києва, виявлено, що 

найбільш поширеними в приміських зонах на сьогодні є поселення-супутники, 

рекреаційні та виробничі поселення (рис.2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Типологія приміських сільських поселень 

На основі дослідження сучасних тенденцій у змінах функціонально-

планувальної організації приміських сільських поселень, узагальнення вітчизняного 

і зарубіжного досвіду їх формування, запропоновано 14 можливих підтипів за 

функціональною спеціалізацією. Застосовуючи гіпотетичний підхід, можемо 

припустити, що в межах основних визначених типів ПСП можливо рекомендувати 

наступні підтипи функціональної спеціалізації приміських сільських поселень
1-3

: 

1. Рекреаційне поселення: 

- існуюче:  

а) із збереженням функціональної спеціалізації: дачне поселення; 

б) формування нової функціональної спеціалізації: туризму і відпочинку; 

фізкультурно-оздоровче поселення;  

- нове (котеджне поселення), котеджне поселення може бути з:  

а) фізкультурно-оздоровчою базою; 

б) з пансіонатом сімейного відпочинку; 

1. 1.Туризму і відпочинку;                                       

1. 2.  Дачне поселення;                                          

1. 3. Спортивно-оздоровче;                                  

1. 4. Котеджне з фізкультурно- оздоровчою базою;    

1. 5. Котеджне містечко з пансіонатом  сімейного відпочинку; 

                 2. Поселення-супутник: 

а) з виробничою базою; 

б) без виробничої бази: з організованою рекреацією, з рекреацією  

неорганізованою; сельбищні  - існуючі, нові; 

2.1. З організованою  рекреацією; 

2.2. З неорганізованою рекреацією; 



2.3. Спального типу (поселення-супутник); 

2.4. без виробничої бази; 

2.5. Котеджне містечко з виробничою базою;                       

3. Виробничі поселення :                                                                   

3.1.   Фермерське;  

3.2.  Аграрне;  

3.3.  Промислове    

3. 4. Аграрнопромислове. 

 Місцеві соціально-економічні, природні та історичні умови, відстань від 

міста-центру, розвиток транспортної структури можуть разом обумовлювати 

формування типу поселення за кількістю функцій: як монофункціонального, 

біфункціонального чи багатофункціонального. 

Висновки 

Таким чином, може бути певна альтернатива стратегії розвитку ПСП, 

виходячи з конкретних умов, що склалися: ресурсів поселення, можливостей та 

пріоритетів об’єднаних територіальних громад, історичної тяглості, стану довкілля, 

місця розміщення відносно міста-центру тощо. Тому функціональна спеціалізація 

поселень є важливою передумовою сталого розвитку і самодостатності приміських 

сільських поселень і приміської зони в цілому. При цьому вирішуються наступні 

задачі: виділення ареалів функціональних типів приміських сільських поселень; 

вирішення спільних «інтересів» міста-центру та сільських поселень, що його 

оточують; збереження сіл в ближньому поясі приміської зони, як фактору сталого 

розвитку та покращення екологічного мікроклімату і забезпечення, відповідно, 

мінімізації їх негативного впливу на довкілля. 
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